

В диссертационный совет Д 900.006.15 по защите докторских и кандидатских диссертаций при ФГ ОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нагоевой Тамары Александровны на тему: «Формирование системы управления социально-экономическим развитием санаторно-курортного комплекса», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм)

Реализуемый на государственном уровне стратегический подход к территориально-отраслевому планированию вполне оправдал себя за последние годы. Управление сложными социально-экономическими системами и комплексами в условиях новых экономических вызовов должно объективно базироваться на многоуровневом целеполагании и тактике, эффективность которой во многом предопределяет пошаговое исполнение стратегических этапов. В диссертационном исследовании показано, как в современных реалиях может сочетаться стратегическое планирование, развитие механизмов и инструментов, отвечающих потребностям социально-экономического развития санаторно-курортного комплекса, обеспечивающего положительное влияние на территориальные рекреационные системы. Актуальность исследования определена тенденциозным состоянием и динамикой показателей курортной медицины, ее важной ролью в улучшении качества лечения, профилактики и восстановления, особенно в условиях пандемии COVID-19. В диссертации Нагоевой Т.А. предлагается новый подход к научно-теоретическому обоснованию и практическим рекомендациям по повышению эффективности управления социально-экономическим развитием регионального санаторно-курортного комплекса в соответствии с неотложными потребностями рынка, общества и государства.

Разработанный автором методический подход (с. 11) включает достаточно обширный перечень показателей, позволяющий глубоко оценить качество управленческих решений и их эффект, что представляет интерес для ученых и практиков в сфере санаторно-курортной деятельности, планирования конкретных мероприятий по развитию и поддержке наиболее перспективных курортов в регионе.

К результатам, заслуживающим положительной оценки, следует в первую очередь отнести глубокий анализ эволюции санаторно-курортного комплекса Пермского края (с.12), который определил его уязвимости и точки роста, стал обоснованием классификации инструментов управления, которые соответствуют длительным и краткосрочным целям его развития. Также важна предлагаемая периодизация стадий стратегического сценарного развития

комплекса, учитывающая макроэкономические риски и структурно обусловленные тенденции, которые формировались в течение последних 10-15 лет.

К недостаткам работы можно отнести достаточно необоснованный тезис о сочетании рыночных и государственных инструментов управления (с. 6), поскольку хотелось бы его пояснения на примере регионального комплекса. Другой момент, который следовало бы конкретизировать, состоит в конкретике инструментов по обеспечению инвестиционной привлекательности региональных здравниц, а именно за счет чего планируется изменить сложившуюся ситуацию.

Отмеченные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на высокое качество проведенного исследования. Диссертационная работа Т.А. Нагоевой «Формирование системы управления социально-экономическим развитием санаторно-курортного комплекса» является завершенным научным исследованием, обладает внутренним единством и научной новизной, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Нагоева Тамара Александровна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

Рецензент:

Заместитель директора по научной работе,
заведующий отделом проблем социально-экономического развития и управления в территориальных системах,
ФГБУН Вологодский научный центр
Российской академии наук,
доктор экономических наук (08.00.05)
профессор

Т.В. Ускова

Сведения о рецензенте

Ускова Тамара Витальевна заместитель директора по научной работе,
заведующий отделом проблем социально-экономического развития и управления в территориальных системах
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Вологодский научный центр Российской академии наук»

Почтовый адрес: Россия, 160014, г. Вологда, ул. Горького, д. 56а

Тел./факс: (8172) 59-78-06

E-mail: tvu@vscc.ac.ru

Сайт: <http://www.vscc.ac.ru>

Подпись Т.В. Усковой
Специально К.С.

